

ТПУ и научно-образовательный комплекс

"Яставил целью
создать вуз,
аналогичный
политехническому"

С.Выгон.

Геннадий Рогов, ректор ТГАСУ, председатель совета ректоров вузов Томска, вице-президент Союза ректоров России.

Выпускнику геолого-разведочного факультета 1953 года Геннадию Рогову была уготована судьба учёного. Со студенческих лет он вел научно-исследовательскую работу в Хакасии (откуда и сам родом), где учёные ТПИ исследовали водные ресурсы региона, озера Шира. По итогам этих экспедиций на "отлично" защитил дипломный проект. Затем - работа под руководством известных учёных Кузьмина и Удодова, выполнение детальной гидрогеологической съемки в долине Ушайки, исследования Заварзинского месторождения минеральных вод и в пределах всей Колывань - Томской гидрологической складчатой области. Позже - изучение и оценка ресурсов подземных вод для снабжения Кузнецкого угольного бассейна, решение инженерно-геологических проблем для разработки шахтами и карьерами угольных месторождений региона. Кандидатская, докторская диссертации, назначение деканом родного факультета после пятнадцати лет безупречного служения этому факультету, ТПИ, науке. И вдруг крутой поворот - назначение ректором Томского инженерно-строительного института. Геннадий Маркелович не любит сейчас вспоминать, как ему "выкручивали руки" и грозили всеми карами в обкоме партии, чтобы он дал согласие на перевод в ТИСИ. Редко рассказывает и о том смятении, которое испы-



Профессор Г.М.Рогов.

тал, познакомившись с ситуацией в новом вузе, поняв, что получил в управление по сути не институт, а техникум, в котором он тогда был единственным доктором наук.

...Геннадий Маркелович начал работать, поставив дерзкую цель сделать вуз похожим на ТПИ. Задача была невероятно сложной - не было сильных преподавательских кадров, материальной базы. Рогов нашел главное звено в решении этой задачи - подготовка научных кадров. Их учили и в Томске, и в других городах, где только была возможность получить место в аспирантуре строительных вузов. Но через несколько лет в ТИСИ поняли, что "приобретают" для своего вуза (вместе с теми, кого посыпали учиться) московскую, ростовскую, горьковскую, ленинградскую школу, а своей нет. Переключились на основную подготовку кадров у себя. Сегодня ТГАСУ имеет 74 доктора наук, 330 кандидатов наук, около 600 преподавателей, которые обучают 12,5 тысяч студентов по



24 специальностям и большинство из них не "пересекаются" с теми специальностями, что есть в других томских вузах.

- По научным достижениям, объему научных разработок, - рассказывает Г.М.Рогов, - томский вуз среди родственных второй после московского. ТГАСУ - один из двух томских вузов (кроме него, ТПУ) удостоенных права руководить крупной программой по архитектуре и строительству, в которой задействованы 58 вузов. (Эту программу именно Рогов вел в течение ряда лет и теперь передал проректору по науке). Наш университет является головным учебно-методическим объединением, в которое входят десять сибирских вузов. Именно томичи определяют в них как учебную, так и научную политику.

- ТГАСУ - уникальный университетский комплекс - к нему присоединен геодезический техникум, ставший факультетом среднего специального образования, - продолжает ректор. - Наш университет

единственный из томских вузов, кардинально перестроил работу с первокурсниками, создав общеобразовательный факультет, где все поступившие учатся три семестра, получая хорошую базу знаний, с которой потом переходят на выпускающие (по специальностям) факультеты. На общеобразовательном факультете в числе преподавателей - 22 доктора наук. ТГАСУ строит новые корпуса, имеет отличные общежития, по благоустройству, чистоте, возможностям для проведения досуга, занимающие первые места в Томске. Университет активно участвует в жизни Томска, наши архитекторы продумали проект озеленения центрального проспекта Томска, ведут работы по благоустройству и реконструкции аэропорта, восстановлению Белого озера.

...Копировать Томский политехнический, - такая цель уже давно не стоит перед ректором Г.М.Роговым. Он создал свой университет, который нравится ему не меньше ТПУ. Хотя с политехническим связи не порывает с тех пор самых

пор, как его перевели в ТИСИ. "По-прежнему читаю лекции по региональной гидрогеологии студентам-выпускникам, - говорит Геннадий Маркелович, - участвую в работе советов по защите докторских и кандидатских диссертаций. Практически все профессора и доценты кафедры гидрогеологии и инженерной геологии ТПУ были моими студентами и аспирантами".

"I made it my aim to create a university comparable with TPU"

TPU graduate Prof. G. M. Rogov, rector of Tomsk State University of Architecture and Building, is the Chairman of the Rectors' Council of Tomsk universities and a Vice-president of the Rectors' Council of Russia. Today, Tomsk State University of Architecture and Building has a teaching staff consisting of 74 doctors of sciences, 330 candidates of sciences,

and over 600 teachers. 12,500 students are currently studying in 24 educational programmes.

The scope of research and scientific and technological achievements of TSUAB is very impressive; it ranks second among other Russian universities of similar field of training and research.

Tomsk State University of Architecture and Building, along with TPU, has been chosen to be in charge of a large-scale construction program involving 58 Russian universities. It also enjoys the reputation as a leading institution of education and research among 10 Siberian universities.

In one of the interviews Prof. G. M. Rogov said, "I made it my aim to create a university comparable with TPU". He did not commit a sin against the truth - he has created the university capable of meeting accepted international standards and successful integration into the world academic space.

S. Vygon